



# 「藍浪」不似預期 民主黨恐爆內鬥

美國總統特朗普在上屆大選爆冷勝出，令民主黨大受打擊，經過4年痛定思痛，加上新冠疫情「助選」，民主黨原本以為可以在今屆大選一舉翻盤，將白宮及參眾兩院收入囊中。不過從初步結果來看，民主黨很大機會贏不了參院，有分析則認為民主黨再次犯下過度自信的錯誤。隨之而來更大的問題，是民主黨進步派或進一步爭奪權力，引發內鬥。



華盛頓示威者在黑人的命也是命廣場展示寫有「踢走特朗普」的標語。

特朗普支持者當着反種族歧視示威者揮旗。



示威者高叫口號。

## 寧招手共和黨人 進步派被「邊緣化」

民主黨選情在民調幾近一致看好下，表現卻遠不如預期，分析認為最大原因是民主黨內部不夠團結，拜登及主流派刻意將進步派邊緣化，反而向不滿總統特朗普的共和黨人士招手，試圖藉此吸引溫和派共和黨人選票，結果令進步派不滿，導致黨內分化，失去重要票源，策略明顯失敗。

進步派近年成為民主黨的重要力量，獲得不少選民認同。隨着大選臨近，進步派國會議員奧卡西奧-科爾特斯和奧馬爾聯同 MoveOn 等非牟利政治組織，發起鼓勵民眾登記為選民的活動，希望提高投票率，提高拜登的勝算。

### 認定「搞破壞」成見深

不過民主黨主流派一向對進步派存在偏見，認定支持第三政黨或選擇不投票的左翼人士，實際等同投票給總統特朗普。他們相信第三政黨候選人是「搞破壞」，例如角逐2000年大選的納德，在佛羅里達州取得逾9.7萬普選票，若非納德「搶票」，民主黨的戈爾便不會以些微票數不敵布希。

正是由於民主黨主流派這種狹隘想法，將進步派邊緣化，在民主黨全國代表大會上未有安排進步派代表發言，寧願邀請立法嚴禁墮胎的共和黨籍前俄亥俄州州長卡西奇發表演說，希望吸引右翼選民，甚至有消息指拜登陣營考慮讓卡西奇等共和黨人士，出任拜登內閣官員，看在進步派眼裏自然不是味兒。

分析認為，民主黨主流派忽視進步派力量，進步派選民拒絕全心全意支持他們也無可厚非，民主黨領導層不能埋怨他們，只能怪自己策略失誤。

綜合報道

民主黨選前的盤算是，即使拜登敗選，仍然可以靠掌握參眾兩院控制權，進一步對特朗普施壓，甚至再一次發動彈劾。但目前點票結果顯示共和黨可保住參院，民主黨可能只繼續控制眾議院，對特朗普的制衡將非常有限。

### 中期選舉後心雄

曾為前總統克林頓策劃選戰的民主黨前策略師卡維爾在選前已經指出，民主黨根本沒有為今屆大選失利作好準備，直指民主黨人「根本沒有計劃」，「就正如前總統羅斯福不會為戰爭落敗訂計劃」。

卡維爾認為民主黨對重奪白宮的信心始終相對樂觀，兩年前在中期選舉重奪眾議院控制權是一大原因。民主黨人相信這股「藍色浪潮」勢延續至今屆大選，加上新冠疫情下，特朗普的抗疫表現一團糟，拜登在全國民調長期領先，差距一度達雙位數，令民主黨人更充滿信心，甚至為拜登就任總統作準備，例如預先擬訂政策，傳媒亦推波助瀾，列出「拜登新政府」的內閣人選。

然而特朗普上屆當選總統，已證明能打破民調預測。不過民主黨未有醒覺，從沒想過特朗普可能連任後，民主黨議員應採

取什麼策略，完全沒有所謂「B計劃」。擔任3屆議員的民主黨人拜爾，被問到若特朗普成功連任，民主黨將如何應對，拜爾僅表示「可能像過去兩年一樣，試圖制衡特朗普」。

### 若特連任或需妥協

分析認為，假如民主黨只能繼續保住眾議院控制權，未來兩年或者必須在個別議題上對特朗普妥協，否則假如繼續無差別地阻礙施政，反而會引起選民不滿，甚至在兩年後的中期選舉遭受更大挫敗。卡維爾認為，民主黨人不論在心理上還是情緒上，都未能應對特朗普連任的情況，語帶嘲諷地說「若我是華爾街人士，我會成

立一隻對沖基金，專門投資抗抑鬱藥」。

特朗普首任白宮發言人斯派塞表示，若特朗普成功連任，將對民主黨帶來極大震撼，「他們實在不能相信，為何仍有美國人支持特朗普」。民主黨不同派系在今屆大選放下分歧，奉拜登為「共主」，目標是踢走特朗普。若拜登落敗，這個脆弱的聯盟將崩潰，進步派或謀求更大影響力，可能要求更換眾議院議長佩洛西等領導層，由更傾向進步派的人士接任，民主黨全國委員會主席佩雷斯亦可能下馬，由新領導層部署2024年大選。

綜合報道



拜登支持者呼籲民眾投票。



美國民眾觀看直播時擁抱。



波特蘭票站開箱。

## 拉丁裔轉軌 佛州變「特朗普國度」

佛羅里達州是傳統搖擺州份，不過今屆大選中，民主黨在佛州各級選戰都遭受嚴重挫敗，不但讓特朗普以超過3個百分點差距保住佛州29張選舉人票，南部更有兩名眾議員失去議席，亦未能攻入共和黨把持的州議會。分析形容佛羅里達州已經變成「特朗普國度」，今後可能不再「搖擺」。

佛州民主黨人昨日檢討賽果，認為拜登以至整個民主黨失落佛州的主因，在於拉丁裔、尤其是古巴裔選民未有如選前預期般投給拜登，反而轉向特朗普。相信與特

朗普在選戰期間，不斷借黑人示威及警察議題來攻擊拜登，將後者描繪成「極左」候選人有關。對於很多從古巴逃到美國的移民而言，「防左」明顯更重要過「防右」。

### 早響警號 拜登團隊未正視

有佛州民主黨人直言，雖然選前已經多次警告拉丁票可能保不住，不過拜登團隊未有正視，以為可以靠其他白人票填補。在民主黨傳統票倉邁阿密-戴德縣選區，拜登得票僅領先7個百分點，遠少過2016年時希拉里的30個百分點，可見民主黨選票大量流失。

佛羅里達州共和黨前主席英格利亞直言，佛羅里達州已經成為「特朗普國度」，「我認為是時候開始將佛州剔出搖擺州之列，我們已是紅色州份。」佛羅里



佛州的特朗普支持者揮舞古巴國旗。

路透社

達國際大學教授及民調專家格萊尼爾則認為，此次挫敗應再次警醒民主黨人，在未來選舉中調整競選策略。

綜合報道

## 票站調查：年輕人力撐拜登

美國有線新聞網絡(CNN)全國票站調查顯示，總統特朗普在多個關鍵州份取得的拉丁裔選票較上屆多，但卻流失年輕選民和年長選民的選票，擁有大學學歷的選民，亦較多支持民主黨候選人拜登。美聯社的調查則發現，選民在抗疫與救經濟之間，取態涇渭分明。

調查發現，特朗普在佛羅里達州取得超過40%拉丁裔選票，高於上屆的35%，拜登在佛州獲得的拉丁裔選票僅過半數，低於上屆代表民主黨出戰的希拉里所得的62%。拜登在佐治亞州和俄亥俄州獲得的拉丁裔選票，亦較上屆的希拉里分別少15及17個百分點。

票站民調顯示受訪選民最關心經濟議題，有4成人認為目前美國經濟較4年前好，只有2成選民認為比4年前差，但有逾半選民稱新冠疫情導致他們的財政陷困境，同樣有大多數選民稱，美國應優先應對疫情。

然而拜登在30歲以下的年輕選民方面卻有進展，在威斯康星和賓夕法尼亞州，均有近2/3年輕選

民支持拜登，遠高於上屆希拉里所得的47%及52%。在俄亥俄州更有近6成年輕選民投票給拜登，而希拉里上屆在這州只獲得約半數年輕選民支持。

在65歲以上的年長選民組別，特朗普今屆在佐治亞州獲6成支持率，低於上屆的約70%。拜登在佛州獲得近半數年長選民支持，高於上屆希拉里的4成。佛州亦有逾半獨立選民投票給拜登，上屆希拉里只得43%。

高學歷白人選民亦傾向支持拜登，在密歇根州和賓夕法尼亞州，拜登在這組別的支持度，均高出特朗普逾10個百分點。

票站民調顯示受訪選民最關心經濟議題，有4成人認為目前美國經濟較4年前好，只有2成選民認為比4年前差，但有逾半選民稱新冠疫情導致他們的財政陷困境，同樣有大多數選民稱，美國應優先應對疫情。

然而拜登在30歲以下的年輕選民方面卻有進展，在威斯康星和賓夕法尼亞州，均有近2/3年輕選

民支持拜登，遠高於上屆希拉里所得的47%及52%。在俄亥俄州更有近6成年輕選民投票給拜登，而希拉里上屆在這州只獲得約半數年輕選民支持。

票站民調顯示受訪選民最關心經濟議題，有4成人認為目前美國經濟較4年前好，只有2成選民認為比4年前差，但有逾半選民稱新冠疫情導致他們的財政陷困境，同樣有大多數選民稱，美國應優先應對疫情。

綜合報道